
ΛΟΓΟΙ – ΑΝΑΛΟΓΙΕΣ 

Παράδειγμα: Το Στ 1’ του σχολείου μας έχει 15 κορίτσια και 5 αγόρια.  

Αν θέλω να συγκρίνω τα κορίτσια με τα αγόρια, τότε μπορώ να δημιουργήσω ένα κλάσμα: 
𝛫𝜊𝜌ί𝜏𝜎𝜄𝛼 𝛴𝜏1

𝛢𝛾ό𝜌𝜄𝛼 𝛴𝜏1
=

15

5
=

3

1
= 3          Τα κορίτσια του Στ1είναι 3 φορές περισσότερα από τα 

αγόρια. 

Αντιστοίχως:  

𝛢𝛾ό𝜌𝜄𝛼 𝛴𝜏1

𝛫𝜊𝜌ί𝜏𝜎𝜄𝛼 𝛴𝜏1
=

5

15
=

1

3
                 Τα αγόρια του Στ1 είναι 3 φορές λιγότερα από τα κορίτσια. 

 

 

 

 

 

 

 

Το Στ2’ του ίδιου σχολείου έχει 12 κορίτσια και 4 

αγόρια. Τα δύο τμήματα παρουσιάζουν τον ίδιο λόγο; 

𝛫𝜊𝜌ί𝜏𝜎𝜄𝛼 𝛴𝜏2

𝛢𝛾ό𝜌𝜄𝛼 𝛴𝜏2
=

12

4
=

3

1
= 3        Τα κορίτσια του Στ2 είναι 3 φορές περισσότερα από τα αγόρια.                   

       Άρα:  

   
𝛫𝜊𝜌ί𝜏𝜎𝜄𝛼 

𝛢𝛾ό𝜌𝜄𝛼 
=

15

5
=

12

4
 διότι 15  4 = 60   και 12  4 = 60  

   

   

 

 

Ασκήσεις 

1. Εξετάζω αν στα παρακάτω ζεύγη των λόγων υπάρχουν αναλογίες. 

 

 

 

Λόγος = Σύγκριση Μεγεθών 

 

Αναλογία = Ισοδύναμα Κλάσματα            

Για να εξετάσω αν υπάρχει αναλογία, 

χρησιμοποιώ όσα γνωρίζω για τα 

ισοδύναμα κλάσματα. 



2. Συμπληρώνω τα παρακάτω κενά ώστε να προκύψουν αναλογίες: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Η αναλογία ζάχαρης- νερού για τη δημιουργία σιριπιού σύμφωνα με μια συνταγή είναι 5 

προς 2. Αν χρησιμοποιήσουμε 350 γραμμ. Ζάχαρης, πόσο νερό πρέπει να βάλουμε ώστε 

να τηρήσουμε τη συνταγή; 

 

 

Απάντηση:……………………………………………………………………………………………………………………. 

4. Με 3 κιλά αλεύρι φτιάχνω 5 κιλά ψωμί. 

Α) Πόσο αλεύρι χρειάζομαι για να φτιάξω 10 κιλά ψωμί; 

Β) Πόσα κιλά ψωμί φτιάχνω με 45 κιλά αλεύρι; 

 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση:……………………………………………………………………………………………………………………. 

 

5. Η Μαρία αγόρασε μια ανθοδέσμη από ροζ και λευκά γαρίφαλα. Ο λόγος των ροζ προς τα 

λευκά γαρίφαλα είναι 2/5. Αν τα ροζ γαρίφαλα είναι 8, πόσα είναι τα λευκά; 

 

 

 

 

Απάντηση:………………………………………………………………………………………………………………….. 

Πρώτα βρίκω τα ποσά 

που θέλω να συγκρίνω! 



ΑΝΑΛΟΓΑ ΠΟΣΑ 

Δύο ποσά λέγονται ανάλογα, εάν μεταβάλλονται με τέτοιο τρόπο, που οι τιμές του ενός 

προκύπτουν από τις τιμές του άλλου πολλαπλασιάζοντας κάθε φορά με έναν σταθερό 

αριθμό  

(δηλαδή όσες φορές μεγαλώνει το ένα ποσό, τόσες φορές μεγαλώνει και το άλλο, 

και αντίστοιχα όσες φορές μικραίνει το ένα ποσό, τόσες φορές μικραίνει και το άλλο. 

 

Παράδειγμα:  

Τα 2 κιλά κεράσια κοστίζουν 5 ευρώ. Τα 4 κιλά κεράσια κοστίζουν 10 ευρώ. 

Κιλά κεράσια 2 4 

 Αξία σε ευρώ 5 10 

 

Βρες ποια από τα παρακάτω ποσά είναι ανάλογα: 

1. Ο χρόνος εργασίας ενός εργάτη και η αμοιβή του. 

2. Ο χρόνος εργασίας ενός εργάτη και ο χρόνος που θα τελείωσει την εργασία του. 

3. Η ταχύτητα ενός αυτοκινήτου και ο χρόνος για να φτάσει στον προορισμό του. 

4. Η ποσότητα των μήλων και η αξία τους. 

5. Η αξία ενός υφάσματος και το μήκος του. 

6. Τα έσοδα ενός μαγαζιού και τα έξοδά του. 

7. Η ηλικία ενός ανθρώπου και το ύψος του. 

8. Η παροχή νερού και ο χρόνος για το γέμισμα ενός δοχείου. 

9. Η πλευρά ενός τετραγώνου και η περίμετρός του. 

10. Το εμβαδόν ενός σπίτιού και ο αριθμός των δωματίων. 

  



Πώς λύνω προβλήματα με ανάλογα ποσά; 

Παράδειγμα:  Τα 5 μέτρα ύφασμα κοστίζουν 30 ευρώ. Πόσο κοστίζουν τα 8 μέτρα; 

 

Α’ τρόπος:  Με αναλογία (χιαστί) 

 

5  x = 30  8 

5  x = 240 

X = 240 : 5 

X = 48 ευρώ 

 

Β’ τρόπος: Με αναγωγή στη Μονάδα (Ξέρω πολλά- ψάχνω πολλά) 

1. Τα 5μ. = 30 ευρώ 

2. Το 1μ.= 30 : 5 = 6 ευρώ 

3. Τα 8 μ. = 6  8 = 48 ευρώ 

 

Γ’ τρόπος: Απλή μέθοδος των τριών 

Τα 5μ. κοστίζουν 30 ευρώ. 

Τα 8μ. κοστίζουν x ευρώ. 

X = 30  
8

5
 

X = 
240

5
 

X= 48 ευρώ  

Ποσά Τιμές 
Ύφασμα 5μ. 8μ. 

Αξία 30 ευρώ X 

1. Πινακάκι 

2. Χιαστί 

3. Εξίσωση 

1.Ξέρω 

2.Βρίσκω το 1 

3.Ψάχνω 

1.Οργανώνω τα ποσά. 

2. Πολλαπλασιάζω το 

αριθμό που είναι πάνω από 

το x επί το κλάσμα των 

άλλων δύο αντεστραμμένο. 



 

1. Ένα τρένο διανύει 480 χιλιόμετρα κάθε τέσσερις ώρες. Πόσα χιλιόμετρα διανύει σε 10 

ώρες, αν κινείται συνεχώς με την ίδια ταχύτητα; 

 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση:…………………………………………………………………………………………………………… 

2. Σε μια παράσταση κόπηκαν 130 εισιτήρια και εισπράχθηκαν 1.950 ευρώ. Την επόμενη 

μέρα κόπηκαν 300 εισιτήρια. Πόσα χρήματα εισπράχθηκαν; 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση:………………………………………………………………………………………………………….. 

3. Αν 6 κιλά στοιχίζουν 27 ευρώ, πόσα θα στοιχίσουν 15 κιλά; 

 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση: ………………………………………………………………………………………………………… 



4. Ο χάρτης της Ελλάδας έχει σχεδιαστεί με κλίμακα 1 προς 1.000.000. Στον χάρτη η 

απόσταση Βόλου- Λάρισας είναι 6 εκ. Πόση είναι η πραγματική απόσταση; 

 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση:…………………………………………………………………………………………………………………. 

 

5. Μια βρύση γεμίζει μια δεξαμενή 1.000 λίτρων σε 4 ώρες. Ποιο είναι το μέγεθος της 

δεξαμενής που γεμίζει η βρύση σε 24 ώρες; 

 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση:…………………………………………………………………………………………………………….. 

6. Ένας εκτυπωτής τυπώνει 24 σελίδες κάθε 5 λεπτά. Πόσος χρόνος χρειάζεται για να 

τυπώσουμε μια εργασία 144 σελιδών; 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση:………………………………………………………………………………………………………………….. 



 

7. Σε ένα χάρτη της Ευρώπης η κλίμακα είναι 1 : 2.000.000. Η πραγματική απόσταση 

Παρίσι- Βρυξέλλες είναι χμ. Βρίσκω την απόσταση Παρίσι - Βρυξέλλες πάνω στο χάρτη. 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση: ………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

8. Τα 8 κιλά πορτοκάλια στοιχίζουν 5 ευρώ. Υπολογίζω πόσο κοστίζουν τα 12 κιλά 

πορτοκάλια. 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση:…………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

9. Ένας εργάτης για εργασία 5 ημερών πληρώθηκε 190 ευρώ. Πόσα χρήματα θα πάρει αν 

εργαστεί 12 μέρες; 

 

 

 

 

 

 

Απάντηση:……………………………………………………………………………………………………………………... 


